

感謝的詩歌

詩篇 第103篇

莊祖焜 牧師

前言

這首詩是連續五首感謝詩(103-107篇)的第一首，每首詩歌都以「你(或你們)要稱頌(或稱謝)耶和華」為開始，但是只有這一首表明作者是大衛。

I. 感謝神的恩惠(103:1-5)

1. 我要全心全意地稱頌祂(v.1-2)

- 「我的心」及「凡在我裡面的」是指一個人的心思、意念、情感等不同的層面。因此這是指全人全心的稱頌神。
- 稱頌神的反面，就是我們不要忘記神的恩惠。

2. 我要記念神一切的恩惠(v.3-5)

- 當我們要數算神的恩典時，要知道所有的恩惠都是來自於神的「仁愛與慈悲」(v.4)，其中包括：
 - 1) 敝免罪孽
 - 2) 醫治病癆
 - 3) 救贖之恩
 - 4) 充足的供應
 - 5) 生命得更新(賽40:30)

II. 感謝神的慈愛(103:6-18)

1. 神的公義與慈愛並行(v.6-9)

- 第6-7節提到神的公義(包括法則)；第8-9節則強調神的慈愛。這兩者是並行的，不會彼此衝突，也不會彼此抵銷。
- 「慈愛」是本詩歌的鑰字，共出現四次。第8-9節也是神向摩西宣告的神之屬性(出34:6)。

2. 敬畏神的人將經歷神的慈愛(v.10-14)

- 這一段的文學結構是「交錯配列」的形式：
 - 10節 祂沒有按我們的罪過待我們…
 - 11節 天離地何等的高，耶和華也…
 - 12節 東離西何等的遠，耶和華也…
 - 13節 父親何等地愛兒女，耶和華也…
 - 14節 因為祂思念我們不過是塵土。
- 第11-13節是三個比較，其實三個比較都是形容「無窮無盡」。前兩者是用空間距離，第三個則是用父子之情為喻。
- 但是本詩歌一再強調的是：能夠領受神的慈愛之人，乃是那些「敬畏神的人」(v.11,13,17)。

3. 世人與敬畏神的人之對比(v.15-18)

- 世人的年日及興旺都是短暫的，但神的慈愛卻是永久的。
- 所謂「敬畏神的人」具體的來說，就是遵守祂的約，願意常常將神的訓詞存記在心，並且切實遵守的人。

III. 天地要稱頌神的治理(103:19-22)

1. 神的國度是包括天上和地上的萬有(v.19)

2. 天上和地上所有被造的都要稱頌祂(v.20-22)

討論問題：

- (1) 你曾數算神在你身上的諸般恩典嗎？請我們一起來分享。
- (2) 請我們自我省察：我們是個「敬畏神的人」嗎？我們應當如何竭力作一個「敬畏神的人」呢？
- (3) 談到「稱頌神」，無論是在禱告中或唱詩歌時，你覺得你可以全心全意地讚美神嗎？為何有時你會覺得不起勁？